

我国打造税务领域信用体系建设升级版——

重大税收违法责任人将列入“黑名单”

本报记者 曾金华 崔文苑

该负责人说，纳税信用管理重在运用，信用级别直接与税收服务管理挂钩，对于A级信用纳税人，税务机关将主动公告名单，增加专用发票用量、普通发票按需领用，企业连续3年获A级信用的，将获得绿色通道或专人协办税事。评为B级信用的纳税人，对其实行正常管理，对C级信用纳税人从严管理。

若被确定为D级纳税信用，将在发票使用、出口退税审核、纳税评估等方面受到严格审核监督，违法处罚幅度将高于其他纳税人。税务机关还会将其名单通报相关部门，建议在经营、投融资、生产许可、从业任职资格、资质审核等方面予以限制或禁止。

《重大税收违法案件信息公开办法》则明确了重大税收违法案件公布原则、

公布机关、公布标准、公布内容、惩戒措施、公布期限、异议处理等，并确定了7项税务总局直接公布的“黑名单”标准。

“黑名单”不仅公开企业名称、纳税人识别号、组织机构代码、注册地址，主要违法事实，处罚法律依据，行政处理、行政处罚情况，而且将违法企业法定代表人（负责人）、财务人员的姓名、性别、身份证号码，以及对重大税收违法案件负有直接责任的中介机构及从业人员的信息一并公布。《办法》还规定，企业如果上了“黑名单”，需要自公布之日起满2年才能从公布栏撤出。

中国社科院财经战略研究院税收研究室主任张斌表示，“黑名单”制度把企业纳税信用与法定代表人、财务人员信

息“捆绑”起来，既能督促企业建立完善的管理机制，培育诚信企业文化，又以个人诚信推动企业诚信，从而形成了“荣辱与共”的约束机制。

税务总局稽查局局长马毅民介绍，目前税务机关已建立了信用管理、征收管理、税务稽查互动机制，由征收管理、税务稽查部门及时向信用管理部门提供纳税人信用信息，信用管理部门按月将纳税人月度积分变化送征收管理、税务稽查部门，作为税收风险管理的有效补充。

税务机关还将与工商、海关、国土等部门建立多部门、跨地区信用奖惩联动机制，充分运用第三方涉税信息佐证纳税信用。同时将重大税收违法案件信息通报给相关部门实行联合惩戒。

新闻从业人员职务行为 信息管理办法印发

新华社北京7月8日电 6月30日，国家新闻出版广电总局印发《新闻从业人员职务行为信息管理办法》。《办法》要求，新闻单位应加强对新闻从业人员职务行为信息的规范管理。

《办法》明确，新闻单位的记者、编辑、播音员、主持人等新闻采编人员及提供技术支持等辅助活动的其他新闻从业人员，在从事采访、参加会议、听取传达、阅读文件等职务活动中，获取的各类信息、素材以及所采制的新闻作品，其中包含国家秘密、商业秘密、未公开披露信息等，都属于职务行为信息，应加强管理。各新闻单位应依法与所属的新闻从业人员签订保密承诺书和职务行为信息保密协议，完善内部管理制度。

《办法》规定，新闻单位应健全保密制度，对新闻从业人员在职务行为中接触的国家秘密信息，应明确知悉范围和保密期限，健全国家秘密载体的收发、传递、使用、复制、保存和销毁制度，禁止非法复制、记录、存储国家秘密，禁止在任何媒体以任何形式传递国家秘密，禁止在私人交往和通信中涉及国家秘密。《办法》还规定，新闻从业人员不得违反保密协议的约定，向其他境内外媒体、网站提供职务行为信息；不得违反保密协议的约定，通过博客、微博、微信公众号或个人账号等任何渠道，以及论坛、讲座等任何场所，透露、发布职务行为信息；不得利用职务行为信息谋取不正当利益。

权威发布

发展改革委等3部门

规范铁路发展基金管理

本报北京7月8日讯 记者顾阳报道：国家发展改革委会同财政部、交通运输部日前制定出台了《铁路发展基金管理办法》，旨在规范铁路发展基金管理。

铁路发展基金是中央政府支持的、以财政性资金为引导的多元化铁路投融资市场主体。《办法》要求，铁路发展基金要遵循市场经济规律，吸引社会资金投入，扩大铁路建设资本来源，贯彻国家战略意图，围绕国家发展规划目标，主要投资国家批准的铁路项目。

《办法》规定，铁路发展基金投资必须符合国家规定的投资方向，主要用于国家批准的铁路项目资本金，规模不低于基金总额的70%；其余资金投资土地综合开发等经营性项目，提高整体投资效益。

农业部

过度加工损失粮食超百亿斤

本报北京7月8日讯 记者乔金亮报道：农业部日前印发《关于加强粮食加工减损工作的通知》，全面推进粮食加工减损工作。要求各地积极整合科研力量，加强粮食产后环节基础性、关键性重大科学技术研究。加快建设一批粮食产后烘干、仓储、加工等技术研发、集成平台，突破一批关键共性技术。大力推广节能节水节粮技术设备，提高关键设备、大型设备生产能力。

农业部有关负责人介绍说，因为设施设备缺乏、技术工艺落后、过度加工和副产物综合利用率低等问题，我国粮食干燥、储藏、加工等环节浪费严重。因产后处置不当，农户每年损失粮食7%至11%，过度加工导致每年损失粮食150亿斤以上，成为影响国家粮食安全和制约农业增效、农民增收的重要因素。

住房城乡建设部

消除建筑行业地域壁垒

本报北京7月8日讯 记者亢舒报道：住房城乡建设部日前出台《关于推进建筑业发展和改革的若干意见》，明确进一步开放建筑市场。

《意见》要求各地要严格执行国家相关法律法规，废除不利于全国建筑市场统一开放、妨碍企业公平竞争的各种规定和做法。全面清理涉及工程建设企业的各类保证金、押金等，对于没有法律法规依据的一律取消。同时，不得设置任何排斥、限制外地企业进入本地区的准入条件，不得强制外地企业参加培训或在当地成立子公司等。《意见》明确，今后建筑业发展的目标是简政放权，开放市场，坚持放管并重，消除市场壁垒，构建统一开放、竞争有序、诚信守法、监管有力的全国建筑市场体系。



河北省兴隆县工商局工作人员在德成食品有限公司了解企业发展情况。今年以来，兴隆县大力支持小微企业发展，仅上半年就新注册小微企业881家，成功申请省著名商标1件。
陈琦嘉摄

一些中俄合作大项目在首届中俄博览会上实现突破

中俄经贸务实合作前景喜人

本报记者 倪伟龄 通讯员 杨同玉 徐 露

6月30日，历经24载风雨的“哈洽会”，正式升级为首届中国—俄罗斯博览会，中俄两国经贸务实合作新机遇展现世人面前。

升级后的首届中俄博览会，由中俄双方合办，俄罗斯深度参与，国际化程度更高、国际影响力更大。来自俄罗斯、蒙古等31个国家和地区的162个政府经贸及华侨华人代表团早早确认参会。其中，俄罗斯30个州区正式组团参会，几乎覆盖全俄。全部参展企业共1597家，涉及42个行业门类。俄罗斯技术集团、联合航空制造集团、天然气工业银行等100多家俄代表企业参展。

俄罗斯去年启动了《俄罗斯远东和贝加尔地区社会经济发展国家规划》，加大了远东开发力度，我国也将《黑龙江和内蒙古东北部地区沿边开发开放规划》上升为国家战略。当前，黑龙江对俄贸易额占全国的四分之一，对俄投资占全国的三分之一。

黑龙江是全国绿色食品大省，首

届中俄博览会上，黑龙江各地市参展的绿色有机食品展区成为一大亮点。7月2日，记者走进绿色食品交易中心展厅，发现绿色有机稻米、绿色果蔬等有机食品琳琅满目，客商争相签单订购。黑龙江省省长陆昊在接受《经济日报》记者采访时强调，今年该省绿色有机食品认证种植面积已超过750万亩，为全国之最，优质粮食及绿色有机食品每年增量超过100亿斤。全省今年累计投入10亿元用于扶持绿色食品产业，其中2亿元用于营销渠道建设，加快全省从“生态大粮仓”农业产业向“绿色大厨房”农副产品精深加工产业跨越发展。

目前，黑龙江省已出台全省绿色食品产业发展纲要，重点打造非转基因大豆等7大产品加工业。今年以来，黑龙江在全国陆续建立起绿色食品百家旗舰店和3000家连锁店。预计到2015年，全省绿色食品工业产值将达到5500亿元左右。为了促进经贸发展，中俄双方也在努力提升协同合作意识。过去时常困扰中俄企业的法律、政策服务方面的问题，随着绥芬河中俄法律服务中心的成立有望得以解决。这对两国企业、尤其是中国企业突破“走出去”的法律和政策“盲区”，无疑是一大利好。

据统计，近20年来，中俄经贸合作快速发展，双边贸易额增长14倍。2013年，中俄贸易额达892.1亿美元，到2020年这一数值有望达到2000亿美元。中国已连续4年成为俄罗斯第一大贸易伙伴。同时，双方投资合作扎实推进，2013年，中国对俄罗斯直接投资增长了518.2%，达到40.8亿美元。

中俄经贸务实合作具有广阔前景。黑龙江省当前正在大力实施《黑龙江和内蒙古东北部地区沿边开发开放规划》等5大规划，在发展现代农业、推动产业转型、开发矿产资源、扩大对外贸易、加强生态建设等方面蕴藏巨大商机。特别是黑龙江省正在积极谋划联结欧亚东部陆海的丝绸之路经济带，推动对俄经贸合作转型升级。通过充分发挥资源、市场、人才等优势，加强在基础设施、产业项目、高科技术等领域合作，这些都将推动中俄经贸务实合作向更高层次迈进。